Cours L’ARITHMETIQUE

PROF : ATMANI NAJIB

2BAC SM BIOF

Avec Exercices de rappels et d’applications et de réflexions avec solutions
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L’ARITHMETIQUE

) RAPPELS

1) Divisibilité dans Z.

Définition :

Soient a et b deux entiers relatifs tels que b # 0 ;
on dit que I'entier relatif b divise a s'il existe un
entier relatif k

tel que a = kb ; on écrit : b|a.

On dit que a est divisible par b ou a est un
multiple de b

Exemples :%zcar 12=3x4 et —%2

car -42=7x(-6) etona:7 ne divise pas 16
Définition :

1) Si b|m et b|n on dit que b est un diviseur
commundemetn

2) Si bjm et b'lm , on dit que m est un multiple
commun de b et b’

Exercicel : 1) Déterminer et dénombrer les
diviseurs naturels de 156

12)Déterminer dans Z tous les diviseurs de -8
Solution :1) 156 a 12 diviseurs :

1; 2;3;4,;6; 12; 13; 26, 39; 52; 78 et 156.
156 et 1 sont appelés diviseurs triviaux, les
autres sont des diviseurs stricts.

2) Dy ={-8,-4,-2,-1,1,2,4,8
Propriétés: aeZ ; beZ ; ceZ
o l/a.-1lagtala gt al-a
bla = |b| £ |q]
a/lb=a/bxc
alb=|a|<|b|
b|l1 = b e{-1,1}
a|b et bla= |a| = |b|
a|b et c|d = ac|bd
a|b et b|c = alc
alb=>albc
a|b et b|c = alc
alb=albc
ajmetaln = alm+n
ajmetaln = alm -n
alm et aln = alam + fn ou «a et § sont des
entiers relatifs quelconques.
e al/b=a"/b" neN
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Exercice2:1) acZ etheZ etceZ et xeZ
etyeZ

ia a a
a) montrer que Si Ab+cet AJFC alors %
b) montrer que si %b+3c et %+c alors ‘%
c) montrer que si %_ yet %—c alors %b—cy

2) acZ etnelN et %2n+1 et a/—2n+3
Montrer que %9
3)deZ etacZ et %2+3 etdZn—l

Montrer que %3
a
Solution : 1 Ab%
ofution )a){;y 2%(b+c)—(2b+c):>%

b+c
1) b) {%b+3c

a a
;y :Ab+3c—2(b+c)34
b+c

a
1) c A—y a a a
)©) ;y = bx—byet by—cy:> bx —cy
b

—-C
2) Z%Zn +1 et %2n+3

a a a
=318 1on18= Ao
= a e {+1;+19}

3)deZ etacZ et%2 et d

+3 2n-1
d a d d
=% +3et%2n—1)2: an? +12% /an? —an+1

=Y an Y o an=Na

Exercice3 : Quelles sont les valeurs de I'entier
3n+8

relatif n pour lesquelles la fraction 2
n+

Représente un entier relatif ?
Solution :Cette fraction aun sens si :n+4 =0
soit n#—4

On constate que 3n+8=3(n+4)-4

n+4divise3(n+4), donc n+4divise 3n+8 si

n+4divise -4.
Les diviseursde-4sontl;-1:;2;-2:4; -4.
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Il faut que n+4e{-4,-2;,-112;4} ce qui
entraine que ne{-8,-6;-5;,-3,-2;0}

On vérifie que -4 n'appartientpasa -8 ; -6 ; -5
; -3 ;-2 ; 0 avant de conclure.

Conclusion : la fraction 3n+8
n+4

entier relatif pour les valeurs de I'entier relatif n :
-8;,-6,-5;-3,;-2;0.

Exercice4 : Résoudre dans N’ les équations
suivantes :a) X —y* =32 avec X>Y

b) 2xy+2x+y=99

Solution :a) x* —y* =32 < (x—y)(x+y) =32
Xx—y et Xx+Yy sont des diviseurs positif de 32

Et (x—y)+(x+y)=2x estunombre pair

représente un

Donc x—y et x+Yyont la méme parit¢ 32 =2°
On dresse un tableau :

X=y |2 |4
X+Yy |16 |8
X 9 |6
y 7 |2

S ={(6:2):(9:7)}
b) 2xy+2x+y=99 & 2xy+y+2x+1-1=99

& y(2x+1)+2x+1=99+1< (2x+1)(y+1)=100
Donc : 2x+1 et y+1 sont des diviseurs positif

de 100
Do = {1;2;4;5;10; 20; 25;50;100}

2x+1 |1 2 |4 |5 |20|25|50]100
y+1l [100|50(25|20|5 |4 |2 |1
X 0 2 12

y 99 10 3

S ={(0:99);(2;19);(12;3)}

2) La division euclidienne dans Z
Propriété : Considérons a et b deux entiers
relatifs tels que b # 0 ; ils existent un entiers
relatif g et un entier naturel r
Telsque:a=bg+roul=<r<|b|

e L’entier a s’appelle : Le divisé

e L’entier b s’appelle : Le diviseur

e L’entier g s’appelle : Le quotient

e L’entier r s'appelle : Le reste

Exemple :1)la division euclidienne de 37 par -
11 donne : 37 =(-11)x(-3)+4 car0< 4 < 11

2)a division euclidienne de -37 par 11
donne : -37=11x(—4)+7 car0< 7 < 11

3) I a division euclidienne de -37 par -11
donne : 37 =(-11)x4+7 car0<7 < 11
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Remarque : Sir est le reste de la division
euclidienne par b alors : r € {0,1, ..., b — 1}.
Exerciceb :déterminer le nombre entier naturel
n Tel que le quotient de la division euclidienne
de n par 25 est P etle reste

est p’(peN)

Solution: neN :n=25p+ p? et 0< p2<25
donc 0<p=<5

:O :1 :2 =3 :4
Donc : P ou P ou P ou P ou P

n=0 n=26 n=>54 n=_84 n=116
Donc : n e{0;26;54;84;116}

Exercice6: beN" et aeZ
si (est le quotient de la division euclidienne de

a—1 par b déterminer le quotient de la division

euclidienne de ab’ -1 par b*
Solution : soit I' le reste de la division

euclidienne de a—1 par b donc:
a-1=bg+r et 0<r=<b

Donc : ab’ —b® =b"q+rb’

Donc : ab’ —1=b"q+rb’ +b° -1

Donc : ab’ -1=b"q+(r +1)b° -1

On montre que : 0<(r+1)b°—1<b™ 2?22
Ona: 0<r=<b donc 0<r+1<b

donc 0<(r+1)b° <b® donc 0<(r+1)b°~1<b® -1
donc 0<(r+1)b°-1<b®

conclusion : ( est aussi le quotient de la

division euclidienne de ab’ -1 par b®
b) L’inverse est-il vrai ?
3) Les nombres premiers
Définitions : a) On dit que I'entier d est un
diviseur effectif de I'entier relatif a
Sidlaet|d| #1et]|d|#|a
b) On dit qu’un entier relatif non nul p est
premier s’il est différent de 1 et s’il n"admet pas
de diviseurs effectifs.
Remarques :
e Un nombre premier p admet exactement deux
diviseurs positifs 1 et |p|.
e Sip est un nombre premier positif alors p
n'admet pas de diviseurs effectifs de méme

- p n"admet pas de diviseurs effectif d’'ou :

- -p est aussi premier ;
e Pour I'étude des nombres premiers on se
contente d’étudier les nombres premiers positifs.
Propriété : Soit a un entier naturel non nul
différent de 1 et non premier, le plus petit
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diviseur de a différent de 1 est un nombre
premier

Exemplel : Les nombres -3 et -7 et 23 sont
premiers.

Propriété :Soit n un entier naturel non nul,
different de 1 et non premier, il existe un nombre
premier p qui divise I'entier n et qui vérifie
p><n.

Remarque : Cette propriété nous permet de
déterminer si un nombre est premier ou non.
Corolaire :Si un entier n n’est divisible par

aucun entier premier p et qui vérifie p”> <nalors
n est premier.
Exercice7: 1) Les nombres suivants sont—ils

premiers :499 : 601 ; 703 ; 2003 ; 2n°+3n neN
Crible d’Eratosthéne. Les nombres premiers
inferieurs & 100

12345678910

111213141516 17 1819 20

21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

31323334 353637383940

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50

51 52 53 54 55 56 57 58 59 60

61 62 63 64 65 66 67 68 69 70

717273747576 77787980

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90

91 9293 94 95 96 97 98 99 100

Théoreme : L’ensemble des nombres premiers
est infini.

Exercice 8 :a) Montrer que tout nombre premier
s’écrit de la forme p=6n+loup =6n+5

4) Plus grand diviseurs commun

4.1 Définition et propriété

Définition :On dit que le nombre d est le plus
grand diviseur commun de deux entiers relatifs a
et b lorsque d divise a et d divise b et qu’il n’y a
pas d’autre plus grands diviseurs de ces deux
nombres.

Onnote d = PGDC (a,b)=a A b

Exemple :

-48 A 36 =12

Propriétés :1) a A a = |a|
(anb)Ac=an(bAc)

4) Si bla alors a A b = |b]

5)si d|a et d|b alors d| (a A b)
6)aAnb=aA(a-b)
Exercice9 : montrer que VaeZ an(a+1)=1

2)1Aa=1

Solution : on pose d=an(a+1)

= %et%+1:> %: d=1

Exercicel0 : neN On considére les deux
nombres: A=n*+3 et B=n+2
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1) montrer que AAB=(n+2)A7
n’+3
n+2
Solution :1)on posed =AAB et d'=(n+2)A7
Ona:d=AAB

= 4/ etdf = %2+3etdn+2

= Az+3et "4 On utilisant la division

eN

2) déterminer I'entier naturel n tel que :

euclidienne : on trouve : n*+3=(n+2)(n-2)+7
n*+3-(n+2)(n-2)=7

d
:A2+3—(n+2)(n—2)

d/ ot d d
:ﬁet A+2:> (n+2)/\7:> d’

Inversement : On a : d’:(n+2)/\7

d’ d’ d’ d’
= Y2t Vi = %mz)(n—z)et Z

d’ d’ d’ d’
= /(n+2)(n-2)+7% = Y stV
donc: d/A/\B donc d%
donc %, et d% etdeN et d eN donc

donc d =d’ donc: A/\B:(n+2)/\7

n’+3
n+2 -N+2
2) n+zeN<:> AZ+3 etetona: A+2

-n+2 -nN+2
Donc : ANB Donc : %n+2)/\7

Donc : n+% or 7 est premier donc :

Il faut que n+2e{L7} ce qui entraine que n=>5

Définition : On dit que deux entier relatifs a et b
sont premiers entre eux sia A b = 1.

Exemple :21 et 10 sont premiers entre eux.
Exercice 11: ac”Z etbeZ etceZ et deZ
tels que : a=hc+d

1) montrer que anb=bad

2) En déduire que : anb=bn(a-bc)
Solution :1)on pose A, =aAsb et A,=bad

A A A A
Ona: %et % donc %et %c donc
A A
la—bc donc %

donc A% et A% donc A%/\d donc %
2
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inversement On a : A% et A% donc A% et
A/ A A/
donc 2 he+ ddonc Za
donc A/et A/ donc A/ donc A,
b A,
On adonc : % et % et A;eNetA,eN
2 1

donc A, =A,
donc: anb=bad
2)ona: a=bc+(a—bc) sionprend: d=a-bcet

d’aprés 1) onaura: anb=bad=bna(a-bc)

Exercicel2 : aeN On considére les deux
nombres : A=35a+57 et B=45a+76
montrer que AAB=1ou AAB=19
Solution :1)on pose d =AAB

d/ of d d d

= Yhet U = Yoea 578t Yisa s 76
d d

= A(35a+57)et ﬁ(45a+76)

d d
= Y4150+ 5138 Y4150+ 532
= %9 or 19 est premier donc :

Il faut que d {119} ce qui entraine que :

AAB=1ou AAB=19
4.2 L’algorithme d’Euclide.
Théoréme : Soit a un entier naturel et b un entier
naturelnonnulona:a=bq +r
Oul0sr<bona:aAb=bAr
L’algorithme d’Euclide.
Soient a et b deux entiers naturels (b # 0) on a :
a=bqr+risiri#0alors:b=riq2+r2

sir2#0 alors :r1 =r2q3 + 13

sirs# 0 alors :

Tn-2=Tn-1qn + T'n
Sirn # 0 alors :rn-1= ragn+1 + ros1

si rn+1 =0 on arréte le processus.
Et d’aprés la propriété précédente :
aANb=bAri=riAr2=-=Tp-1ATpn=rncCar:
Tnlrn—l
Propriété : Soient a et b deux entier naturels
non nuls. Le plus grand diviseur commun de a
et b est le dernier reste non nul dans les
divisions euclidiennes successives.
Application :
1)En utilisant I'algorithme d’Euclide calculer :
67239
2) en déduire deux nombres relatifs u et v tel
que : 39u+67v=1
Solution:1)
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(1) 67=1x39+[28] (2) 39=1x28+[11]
(3) 28=2x11+[6]  (4) 11=1x6+[5]

(5) 6=1x5+]1] (6) 5=1x5+|0]
Donc : 67 A39=1 c’est le dernier reste non nul
dans l'algorithme d’Euclide

2) (5) 6=1x5+[]] = 6-1x5=[1
= 6-1x(11-1x6) =[1] = 2x6-1x11=[1]
— 2x(28-2x11)-1x11=[1] = 2x28-5x11=[1
= 2x28-5x(39-1x28) =[1] = 7x28-5x39 =[]

7x67-12x39=[1]

= 7x(67-1x39)-5x39=[1] =

Exercice 13:

1- Trouver le PGDC (362154, 82350).

2- Déterminer tous les diviseurs communs de
362154 et 82350.

Propriété : Soient a et b deux entier relatifs non
nuls. Les diviseurs communs de a et b sont les
diviseurs de a A b.

On peut dire que : D,"D, =D, ,,
Exercicel4 : Montrerque: vneN" ona:
1) na(n+1)=1 2) na(2n+1)=1

3) (2n+1)A(3n+1)=1

5) Le plus petit multiple commun.

Définition : On dit que le nombre entier naturel
m est le plus petit multiple commun de deux
entiers relatifs a et b lorsque

m est un multiple de a et de b et qu’il n’y a pas
d’autre plus petit multiple non nuls de ces deux

nombres. On note : m = PPCM (a, b)=aV b
Exemple : -48 A 36 = 144

Propriétés :

l)ava=|al 2)avb=bVa
3)avl=lal 4)SiblaalorsaVb=]q]

55av(bvc)=(avb)Vvc

6) al(a vV b) ; b|(aV b) et (aV b)|lab

Propriété : Considérons a et b deux entiers
relatifs.

SiaVv b=metMun multiple commun de a et b
alors m|M.

Indications pour preuve :

Poser M = gm + r on a: a|m, a|M conclure.

De méme pour b et si r # 0 aboutir a une
contradiction.

6) LA CONGRUENCE MODULO 7
6.1) Définition et propriétés.
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Définition : Soient a et b deux entiers relatifs ; et
n un entier naturel non nul. On dit que : a est
congrue & b modulo n si n|(b - a).

On écrit: a = b [n]

Exemples :122 = 27 [5] 34 = 13 [7]

Propriété :Si a = b [n] alors a et b ont le méme
reste dans la division euclidienne par n
Propriété fondamentale :

1) (Va € Z)(a = a [n]) on dit que la relation de
congruence est réflexive.

2) (V(a, b) € Z*)a=hb[n]= b=a[n]): on dit
gue la relation de congruence est symétrique.

3) (V(a, b, ¢) € Z°)

(a=b[n]etb=c[n]= a=c[n]):onditquela
relation de congruence est transitive.

Définition : Puisque la relation est de
congruence est réflexive, symétrique et transitive
on dit que la relation de congruence est une
relation d’équivalence

6.2) Compatibilité de Ila relation d’équivalence
avec I’addition et la multiplication dans Z.
Propriété et définition : Soit n un entier naturel
nonnul. Sia=b[n]etc=d[n]alors:

1) a+c=b+d[n]; Ondit que la relation de
congruence est compatible avec I'addition

dans Z

2) ac = bd [n] ; On dit que la relation de
congruence est compatible avec la multiplication
dans Z

Corolaire :Si a = b [n] alors pour tout k dans N
ona: a“=b"[n]

Remarque :La réciproque du corolaire n'est pas
vraie : 2* =3'[5] mais 2 # 3 [5]

Exercicel5: aeN et beN Sil7 estle reste
de la division euclidienne de a par 19

Et Si 15 est le reste de la division euclidienne de
b par 19 Déterminer le reste de la division
euclidienne des nombres suivants par 19 :

1) a+b 2) a®+b*>  3) 2a-5b
Solution : 1)On a: a=17[19] et b=15[19]
donc :a+b=17+15[19] < a+b =13[19]

Par suite : le reste dans la division du nombre
a+bPar19est: 13

2)a=17[19]=a’ =17°[19] = a” = 4[19]

b 515[19] = b* =15 [19] = b’ 516[19]

Donc :a* +b® =4+16[19] < a® +b* =1[19]

Par suite : le reste dans la division du nombre

a?+b?Par19est: 1
3) a=17[19]= 2a=2x17[19] = 2a =15[19] (1)
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b =15[19] = 5b =5x15[19] = 5b =18[19]
Donc : 5b =-1[19] = -5b =1[19](2)
De (1) et (2) on déduit que :
2a-5b=15+1[19] = 2a—5h =16[19]

Par suite : le reste dans la division du nombre
2a—5bPar 19 est: 16

Exercicel6 : 1)Déterminer et discuter suivants
les valeurs de I'entier naturel n le reste de la

division par 10 du nombres 3"

2)en déduire le chiffre des unités du nombres
20192020

3)Déterminer les valeurs de I'entier naturel n

tél que : 3" +5n+2=0[10]

Solution :1) 3" =r[10] et re{0,1,2;3,4;5;6;7;8,9}
Ona: 3°=1[10] et 3'=3[10] et 3° =9[10]

et 3 =7[10] et 3* =1[10]

Si neN alors : n=4k+r avec r €{0;1,2;3}
Ona: 3*=110] donc: (3“)k =1[10]

donc : 3* =1[10] et 3** =3[10] et 3*** =9[7]

et 3% =7[10]

2) le chiffre des unités du nombres 2019°°% est

le reste dans la division du nombre 2019%*% Par
10
cad : on chercher tel que : 2019 =r[10] ??

On a: 2019=2010+9 donc : 2019 =9[10]

donc : 2019°® =9*[10] donc : 2019™® =3"*°[10]

or : 4040=4x1010=4xk
donc : 2019%% = 3% [10] donc : 2019** =1[10]

9 2020

le chiffre des unités du nombres 201 estl

Autre méthode : 2019 =9[10]
donc :2019 =-1[10] donc : 2019 =1[10]
3)On Dresse une table comme suite :

n 4k 4k +1 | 4k+2 | 4k+3

3" =1[10] | =3[10] | =9[10] | =7[10]
5n =0[10] | =5[10] | =0[10] | =5[10]
3"+5n+2 | =3[10] | =0[10] | =1[10] | =4[10]

donc :3“+5n+250[10]c>n=3k+1 avec keN

Exercicel? : 1)montrer que Vne N
(n+2)"* —2"?(n+1)=0[n?]

7
77

2) montrer que: 77 3[10]
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k n 2I‘|+2 kDonC

n+2

Solution :1)on a: (n+2)"+2 :nic
k=0

n+2

=Cy,,n°2"2+Cp n2"+>'C
k=2

n+2

k n 2n+2 k

n+2

(n+2)

n+2

=2"+(n+2)n2"+>°C
k=2

n+2

k n 2n+2 k

n+2

(n+2)

n+2

Donc : (n+2)"" =2"*(2+n”+2n)+n’) Ck n*2"*
k=2

n+2

n+2

kn2nk

(n+2)" " =2""(2+2n)+2""n’ + nzni:cmz
k=2

n+2
(n+2)"* =22 (1+n) [2“*1 +Zcn+2 2”)
n+2

ona:n (2“*1+Zc:n+2 2”‘kJso[n2]

donc : (n+2)"* -2"2(n+1)=0[n?]

2)ona: 7=7[10]et 7° =-1[10] donc 7*=1[10]
Donc : 7* =1[10]et 7*** =7[10]et 7*** =9[10]
74k+3 3[10]

On aussi: 7=3[4] et 72=1[4]

Donc 7% =1[4] et 7% =3[4]

or: 7" =1[2] (car impair)

Donc : 77 =3[10]

Exercice 18 : 1) Déterminer le reste de la

division euclidienne de 45872**° par 9
2) Déterminer le reste de la division euclidienne

de 25614%% par 13
3) Montrer que pour tout n entier naturel :

3" 4 2" est divisible par 7
4) Montrer que pour tout N entier naturel,

5n° +n est divisible par 6
5) Montrer que si N n’est pas un multiple de 7,

alors : N° —1 est un multiple de 7
6 Montrer que pour tout entier naturel, le nombre

n(n’ +5) est divisible par 6

Exercicel9: xe N" et ye N"On considére les
deux nombres : a=9x+4y et b=2x+y
1)montrer que XAYy=anb

2) neN on pose : a=n?+5n+13et b=n+3
a)montrer que anb=bA7
b)en déduire les valeurs possibles aAb=d

c)montrer que : n=4[7] < aab=7
d)en déduire les valeurs de neN tel que :
anb=1

Prof/ATMANI NAJIB

Solution :1)on pose d=xAYy et d'=aab

montrons que : d =d’
d d
Yaet %

d=XAy donc: = %et%:

Car il divise toute combinaison de xet y

:%/\b :(y'

Inversement :

d'=anab :d%et d% =
d!
:>/9x+4y -

d’ d’
Ax+4yet 2X+Yy

et 4

4(2x+ y) A(2x+ y)-2(9x+4y)
d

=% et % XAy

d!

=%

ce qui entraine: d =d’

2) neN onpose: a=n2+5n+13et b=n+3
a) montrons que anb=bA7 ?

la division euclidienne de n2+5n+13 par n+3

donne : n2+5n+13=(n+3)(n+2)+7
Donc: a=b(n+2)+7<a-b(n+2)=7

onpose d'=bA7 etd=anb
montrons que : d =d’

d=anb= %et %:> %—b(n+2)et %

= d/et(y: (y/\7:> ‘V,

d'=bA7 = d/et d/ = / b(n+2)+ 7 b
= Gt =9 =%

ce qui entraine: d=d’
b) les valeurs possibles aAnb=d ??
ona: anb=ba7=d

donc : % donc:d=1loud=7
c)montrons que : n=4[7]<>anb=7
n=4[7]ens3=0[7]e ) o obrl=Tobra=T

d) les valeurs de neN tel que :anb=1 ??
anb=1<n n'est pas congrue a 0 modulo 4

n=0[7] ou n=1[7] ou n=2[7] ou n=3[7] ou n=5[7|
ou n=6[7]

8) Les classes d’équivalences.

8.1 Définition et propriété :

Définition : Soit n un entier naturel non nul.
L’ensemble des entiers relatifs qui ont le méme
reste r dans la division euclidienne par n
s’appelle la classe d’équivalence de I et se note :

r={mezZ/m=rnl}={nk+roukelZ}

http://www.xriadiat.com 6
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Exemple : Pour n =7 les restes possibles sont  |gj k=0 : § = {6;5} Sik=1:S= {‘}
les éléments de I'ensemble :{0,1,2,3,4,5,6} ’

Donc on peut définir les classes d’équivalences |Si k=2 : S=0 Sik=3:S= {1}
suivantes : _ 7/ \ _
O={mezZ/m=0[7]} Exercice2l1 : Résoudre dans (AZ) I'équations
l=fmeZ/m=1[T]}et... suivants:  x+3y=1
6={meZ/m=6][7] Solution :on Dresse une table des opérations de
on remarquer que 0= 7 L152 = {0'1’ 2,3, 4} Comme suite
Les classes d’équivalences modulo 7 0lil213]3
constituent :un ensemble noté : — =TT =T1=

——————— 0|0 |3 |1 ]|4]2
2172 ={0;1,2,3,4;5:6 REARAE
Généralisation : Z/nZ={0;1;2;3;---;n—1} 21210121114

313141210

8.2 Les opérations sur Z/NZ 21212101111
Définition : Soit n un entier naturel non nul. T o T T U = o
On définit dans Z /N7 les deux lois : §= {(0;2)?(1;0)?(2?3)i(3?1)?(4?3)i(4i4)}
1) L'addition : On pose a+b=a+b Exercice22 : Résoudre dans (%Z 2 les

2) La multiplication : On pose : axb=axb
Exemple :Dans Z/6Z : 3x4=0 et5+4=3
Exercice20: Résoudre les équations
suivantes dans %Z: 1) 2x=3 2) x*+3=0 |Solution :

3X+2y=1

systeme suivants :
2X+4y =3

3) 2013x* +2x =k §x+§y:i<:> (§+§)X+(§+Z)y:§+i
Solution : On a: %ZZ{O;l;Z;?’} 2X+4y =3 2x+dy =3

1)On Dresse une table comme suite : iy x=1 .

X lo|1]2]3 =t _doncS:{(1;4)}
= =15 171535 2X+4y =3 y=4

2x 012|012

Exercice23 : 1) Dresser les tables des

Et en utilisant cette une table on déduit que
d opérations de Z/TZ

Cette équation n’admet pas de solutions

Donc: S=O 2) Résoudre dans Z/ 7Z.les équations :
1)On Dresse une table comme suite : a) 2x—1=0 b) 4x+1=x+3

X 01213 c) 5% +3x+1=0

X2 ol1lo0l1 Propriété : Sip est premier alors

3x 0l3l2]1 dgns_Z /_pZ ona:

i3 |o0lol2]2 (axb =0<=a=00ub =0)

Et en utilisant cette une table on déduit que : Preuve : Apres la decomposition.

0 et 1 sont solutions de I'équation

Donc : § ={0;1} 9) DECOMPOSITION D’UN ENTIER EN

— = = - == s = = FACTEURS DES NOMBRES PREMIERS
2) 2013¢ +2x =k < I +2x=k < X"+ 2x =k 9.1) Définition et propriétés

Car : 2013=503x4+1 _ Activité : Décomposer en produit de facteurs
On Dresse une table comme suite : premiers le nombre : 24816
X 0|1 (2|3 Théoréme :
X3 ol1l0l3 a)Chaque entier naturel m non nul s’écrit d'une
iy 0132102 facon unique comme le produit des facteurs
*+2x |03 |01

Prof/ATMANI NAJIB http://www.xriadiat.com
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premiers comme suite :
k=n

m= p," x P, x P, x..x p,* :H P,

k=1
b) Chaque entier relatif m non nul s’écrit d’'une
facon unique comme le produit des facteurs
premiers comme suite :

k=n
a a a a, _ a
m=ep," x p, x p” x..x p, = | p*
k=1

oue¢ € {-1,1}
Propriété 1:Soit a un entier relatif dont la
décomposition est de la forme :

k=n
a=¢ep,tx P, x P, x..x p, = H P,

k=1
un entier d non nul divise I'entier a si et
seulement si d a une décomposition de la forme

k=n
_ B B B _ B N
d_gplﬁlxpz 2X Py XX P, _Hpk “ &n ol
k=1

(Vie[Ln] )OS A < %)
on un diviseur de a le nombre des valeurs
possibles de diestai + 1
On en déduit que :
Propriété 2 :
k=n

a a a a, _ a
a=&P, X P, X Py XX P, _l_lpkk
k=1

est un entier, le nombre des diviseurs de a
est: 2(a +1)(a, +1)...(r, +1)

Exercice 24:

1- Décomposer le nombre 2975 en facteurs des
nombres premiers

2- Déterminer le nombre des diviseurs de 2975.

3- Déterminer tous les diviseurs positifs de 2975.

Propriété 3 :Soit a un entier relatif dont la
décomposition est de la forme :

k=n
a=¢ep ™ x P, x P x..x p, = H P,

k=1
un entier m est un multiple de a si et seulement

k=n
si m=ep/xp* xp*x..xp/ =[]p*
k=1

ou(Vie[l,n]) & < 5)

2) Application de la décomposition.
2.1Le P.G.C.D de deux nombres.

Prof/ATMANI NAJIB

k=n k=n
soienta=[] " =1etb=]] B deux
k=1 k=1
entiers ;le P. G. D. C (a, b) est I'entier

k=n ) ]
anb =TT p "
k=1

Remarque : Soient a et b deux entiers relatifs
ona: anb=|aalb|

Exemple : Déterminer :(-5664)A(-984) et
324 A(—144)

Exercice25 :

1- Décomposer les nombres 362154 et 82350 en
produit des facteurs premiers

2- Déterminer le P.G.C.D de 362154 et 82350

3- Déterminer tous les diviseurs communs de
362154 et 82350

2.2 Le P.P.C.M de deux nhombres.

k=n k=n

Soient @ = H P =1etb= H D deux
k=1 k=1

entiers ; le ppmc (a, b) est I'entier

k=n
avb=]] p"
k=1

Exemple :déterminer : d =(—8316)/\1080 et

m=38316\1080

Solution : la décomposition des nombres 8316
et 1080 en produit des facteurs premiers
Donnent : 8316 =2°x3*x7x11 et

1080 = 2° x3* x5

d =8316 A1080 = 2° x3° =108 et

m=8316v1080 = 2° x3*x5x7x11=11880
2.3 Applications de la décomposition.
Propriété : Soient a et b deux entiers relatifs non
nuls, on a les assertions suivantes :

1) (a A b) x (aV b) =|ab|

2)caV cb=c(aVb)

)canch=clanb

Exemple :si 2=anab et -12=axb
déterminer: avb

Solution : onaa A b) x (aV b) =|ab|

donc :avb=laxb|/arb=|-12|/2=6

Exercice26: a=(25”—1)(36” ~1) et b=(5" —1)(6” —1)

Calculerles avb (neN)

Solution :
a= ((5n y —1)((6” i —1) = (5"-1)(5"+1)(6" ~1)(6" +1)

a:b(5"+1)(6n +1) donc : % donc: avb=a

http://www.xriadiat.com 8
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) THEOREMES PRINCIPAUX
1) Théoreme de Bézout :
Théoremel : Soient a et b et des entiers relatifs
non nuls :
a=ad
aAb=d e Ia, B) €Z? Jb=pd
av p=1
Preuve : (=) On suppose quea A b=d
On a d|a et d|b donc 3(a, B) € Z*tel que : a = ad
et b =pd donc:d =ad A Bd=|d|(a A B)
et puisque d e N*alorsa A f =1
a=ad
(<) On suppose que 3(a, B) € Z% !b = pd
av =1
Ona:aAb=adABd=|d|(aAB)=d
Car(/d|=detanp=1) cqfd
Théoreme2 : Soient a et b et des entiers relatifs
nonnuls:aAb=d=3w,v)€Z?>;d=au+b
Preuve :
1- Sialb alorsa A b = |b|
esib>0alors h=0a+1b
esib<Qalorsb=0a+(-1)b
2- Si bla (méme raisonnement)
3- On suppose que b ne divise pas a tel que :
0 < b < a et d’aprés l'algorithme d’Euclide on a :
a=bqo + 1o
roz0alors:b=roq1+1
siry1# 0 alors :ro =riqz + 12
sir2 # 0 alors :
Th-2 = Tn-1qn + T'n
sirn# 0 alors : rn-1= ragn+1 + rn+1
si ra+1= 0 on arréte le processus .
Et d’aprés la propriété précédente :
AANbD=DbDATI=Tr1AT2= - =Tn-1ATn=Tn
car: rofrn-1€t0 <rp<rp-1<--<ri<ro<b
On obtient : ro = a — bqo = uoa + vob
oluo=1etwvo=—-q
ri=b—-roqr=b — (a - bqo)q1 =
=-aq1 + b(1 + qoq1) = wia + vib
Ou ur =-q1etvi=(1+ qoqi)
On répete le processus et a chaque fois on
montre que : rk = auk + buk
Cette opération est valable pour tous les reste ri
En particulier pour le dernier reste r» qui est :
a A bdonc:
3 (Un, 'Un) € ZZ’ aAb=aun+ bvn
Remarque :1) Dans I'écriture 3(u, v) € Z? :
a A b =au+ bvle couple (u, v) n’est pas unique.
Ex:ona:12A9=3
etonad3=1x12+(-1)x9
et3=(-2)x12+3x9
2) La réciproque du théoréme n’est pas vraie :
Prof/ATMANI NAJIB

2x12+(-2)x9=6mais12A9=3#6
Théoréme (Théoreme de Bézout)

Soient a et b et des entiers relatifs non nuls :
aAb=13 U, v)EZ;,1=au+bv
Preuve :(=) C'est le théoréme précédent.
(<) On suppose que 1 = au + bv
Soitd=aAbonaura:dlaetd|b

Donc : d|ua et d|vb par suite d|lua + vb =1
Doncd=1(d e N*)etdoncaAnb=1
Exemples :

1)5n+3)A2n+1)=1
Car:2x(5n+3)+(-5)x(2n+1)=1
2)(n+2)An?+2n-1)=1
Carnx(n+2)+(-1)x(n’+2n-1)=1
Exercice27 : montrer que :VneN
(Bn+1)A(7Tn+2)=1

Solution: ona: 7(3n+1)-3(7n+2)=1
Donc : 3(u;v) e Z* tel que
u(3n+1)+v(7n+2)=1 u=7 etv=-3
Donc d’apres le théoreme de Bézout on a:
(Bn+1)A(7Tn+2)=1

Application 1 : L'utilisation de I'algorithme
d’Euclide pour déterminer les coefficients de
Bézout

Exemple : Montrons que : 360 A 84 = 12 et
déterminer u et v dans Z tels que :

360u + 84v =12

Solution: ona:360=2%325et 84 =22 3.7
Donc 360 A 84 =22.3=12

D’autre part : 360 = 84 x 4 + 24 donc :

24 =a - (b x4)

Ona:84=24x3+12
Donc:b-(a-(bx4)x3=12
Ona:24=12x2+0

Donc: =3a + 13b =12

Application 2 : détermination d’une solution
particuliere de I'équation de la forme :
(E)y:ax+by=1

Exemple : Considérons dans Z? I'équation
(E): 17x + 36y = 1 et déterminons une solution
particuliére de (E).

Solution : Ona 17 A 36 = 1 donc d’apres le
théoreme de Bézout ; il existe u et v tels que :
17u + 36v = 1 donc (E) admet une solution.
On pose a =36 et b =17 on obtient :
a=2b+2 et b=8x2+1
Donc:2=a-2betb=8x(a—-2b)+1
Dou:-8a+17b=1

Donc le couple (-8,17) est une solution de
I'équation (E).

2) Application du théoréme de Bézout :
Théoréeme de Gauss :

http://www.xriadiat.com 9
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Soient a, b et ¢ des entiers relatifs non nuls :

{c/ab
=
cva=1

Preuve :Ona:cAa=1daprés le théoréme de
Bézout : (A(u, v) € Z?)(au + vc = 1)

d’ou bau + bvc =b

Et puis que c|ab alors ab = kc (ou k € Z) donc
kcu + bvc = b d'ou c(ku + bv) =b

et ku + bv € Z donc c|b.

Remarque :

La condition ¢ A a = 1 dans le théoréme de
Gauss est indispensable ; 6|4 x 3
Mais6t3et6+t4

Théoreme : Soient a, b et c des entiers relatifs
a/c etb/c ab/c

avb=1
Preuve :On a: a|c et b|c donc ils existent k et h
tels que : ¢ = ka = hb et puisque a A b = 1 alors :
(A(u, v) € Z?)(au + vb = 1)

Donc : (en multipliant par c¢) ¢ = cau + cvb

Donc : ¢ = hbau + kavb

Donc : ¢ = ab(hu + kv) et par suite ab|c
Remarque : La condition c A b =1 dans le
théoreme précédent est indispensable.
Ex:6[12 et 3|12 mais 6 x 3 =18 { 12.
Exercice28 : résoudre dans Z’I'équation
suivante : (E) 7(x—2)=3(y+1)

Solution :7(x—2)=3(y+1) < 7/3(y+1)
Oronsaitque: 7A3=1

Donc d’aprés le théoréme de Gauss : 7/y+1
Donc 3keZl/y+l=7Tk < 3IkeZly=7k-1

(E)<:>{7(x—2):3(y+1)<:>{7(x—2):3x7k
keZly=7k-1 |IKeZly=Tk-1
{x—2=3k {x=3k+2

<~ <~

keZly=7k-1"" |IkeZly=Tk-1

Donc S ={(3k+2,7k-1)/k e Z}

c/b

non nuls : {

Exercice29 : déterminer I'’entier naturel n

n(n2+3n—2)
tel que : ——eN
n+1
_ n(n’+3n-2)
Solution :1) 2) ————eN& Mt/ | or
n+l n(n’+3n-2)

ona:1l=(n+1)An car (n+1)-n=1(bezout)

- N+
Donc : %2+8n—2

La division euclidienne de n*+3n—2 par n+1
Donne : n*+3n-2=(n+1)(n+2)-4

Prof/ATMANI NAJIB

n+ n+ n+
T van—o®t" M= %2+3n—2—(n+1)(n+2)

:n+%43n+%

Il faut que n+1e{1;2;4} ce qui entraine :
ne{0;13}

Inversement : On vérifie que 0 ;1 ;3 vérifient
n(n’+3n-2)
n+1
n(n®+3n-2)
n+1

Propriétés : Soient a, b et c des entiers relatifs
non nuls :

avb=1
1){avc:1<:> av(bc)=1

eN Avant de conclure que :

eNene{0,13)

2)anb=1laAb"=1 (n€N¥
anb=1lsa*Abm=1(n€N*)et(me N~
Preuve :

avb=1onc:
avc=1

(3w, v) € Z2)(au + vb = 1)

(3(a, B) € Z2)(aax + Bc = 1)

Par le produit on obtient : (au + vb)(aa + fc) =1 ;
d’ou aprés développement on obtient :

a’ua + aufic + vbaa + vbfc =1

et donc (aua + ufic + vha)a + (vB)bc =1

Donc : d’aprés Bézout a A bc =1

(<) On suppose que a A bc =1

Donc (3(u, v) € Z?)(au + vbc = 1)

D’ou au + (vb)c =1 donc :
aANc=1letau+(vc)b=1doncaAnb=1
2)(=) On suppose que a A b =1 et on montre
par récurrence que :a A br=1

ePour n =1 la propriété est vraie.

¢ On suppose que la propriété est vraie pour n
¢ On montre qu’elle est vraie pour n + 1

Ona:J2vP =1 av(b”xb)zld’aprés 1)
avb=1

1)(=) On suppose que {

dotuaAbt=1DoncsiaAb=1alors:

a A br =1 pour tout n dans N*

(<)On suppose que a A b» = 1 donc et d’prés le
théoreme de Bézout (3(u, v) € Z?)(au + vb = 1)
Donc : au + (vbn )b = 1 donc (A(u', V') € Z2)
(au'+v'b=1)etparsuiteanb=1

3) Est un résultat immédiat de 2)
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Exercice30: 1)Montrer que : VaeZ’ etvVbeZ’
an(a+b)=1
b/\(a+b):1
anb(a+h)=1
(a+b)rab=1

ona:anb=1=>

Solution: on pose d =aA(a+b)
montrons que : d =1

d=anb= %et %+b3%et %+b_a
= :%et%j %Aa: %3d:1

ce qui entraine: 1=aA(a+b)(1)

de méme on montre que : 1=bA(a+b)(2)
de (1) et (2) en déduit que : (a+b)rab=1
D’aprés une proposition

Etona an(a+b)=1et anb=1 donc
anb(a+b)=1 D’aprés la méme proposition
Exercice3l : Montrerque : VheN
(2n+5)A(n2+5n+6)=1

Solution :ona: n2+5n+6=(n+2)(n+3)
Etona: (2n+5)—2(n+2)=1

Donc d’apres le théoreme de Bézout
(n+2)A(2n+5)=1 (1)

De méme :ona: 2(n+3)—(2n+5)=1
Donc d’apres le théoreme de Bézout
(n+3)A(2n+5)=1 (2)

de (1) et (2) en déduit que
(2n+5)A((n+3)(n+2))=1

Donc : (2n+5)A(n2+5n+6)=1

3) L’équation ax+ Ay = c
Théoreme : (fondamental)
L’équation (E) : ax + by = ¢ admet une solution si
et seulement si (a A b)|c
Preuve :
(<) On suppose que d = (a A b)|c alors :
3k € Z)(c = kd) eton a:
(A(u, v) € Z?)(au + vb = d)
kd = k(a A b) = (ku)a + (kv)b
C’est-a-dire : ¢ = (kw)a + (kv)b
donc I'équation (E) admet (xo, yo) comme
solution ou xo = ku et yo = kv
(=) Inversement : On suppose que : ax + by =c
admet une solution (xo, yo), donc: a. xo+ b. yo=c¢
Puisque : (a A b)|a et (a A b)|b
alors (a A b)|xo.a et (a A b)|yo.b
donc (a A b)|( x0.a + yob)=c
Prof/ATMANI NAJIB

donc : (a A b)c.
Théoreme :Si le couple (X,;Y,)est une solution

de I'équation (E) : ax + by = c alors, 'ensemble
des solutions de (E) est :

S={(xo+ kb Yo — ka

X j;k e’
anb anb
Preuve :On pose : A={[X0+

ﬂ,yo_k_a),kEZ}
anb anb
etonmontreque:AcSetScA?

1) Montrons que A c S : il suffit de montrer que le
ﬂ; A _k_aj est solution de

anb anb

'équation (E) :On a:

kb
anb
kab

anb

couple (Xo +

ka
+b e
)+ b (Y- )

kba
¥ byo_a/\b

a(x,+

= ax, +

= ax,+by, =c

Donc le couple (xo +£b; Yo _k_aj (pour k € 7Z)
an

anb

est solution : d'ou: A c S.
2) On suppose que le couple (x, y) € S
Donc (x, y) est solution de I'équation (E)

d’'ol ax + by = ¢ ; or : (X,; Y, )est une solution de
I'équation (E) donc : ax,+by,=c

Donc (la différence membre a membre) donne :
a(x = %) =-b(y = Y,)
Soitd=aAbona: (3(a, p) € Z?
a=adetb=pdetanf=1

Donc:(x,y)eS = alx— X)=-by - Y,)

S ad(x = %) =—pdy ~ Y,)

S alx-x%)=-B - Y,) (*)(@#0)

On conclut que : B| a(x - x,) et puisque :

a A B =1alors (d’aprés T. Gauss) S|(x — X,)
Donc (3k € Z)((x — X,) = kB)

et par suite : (*) akf =-B(y - Y,)

d'ou:y- vy, =—ka Par suite :
(x,y)ES= - y)=—kaet(x-x)=kpB

ou k €Z

en remplacant a par% etp parg on obtient :

(x,y)eS&e x:x0+i;—bet y:yo—lfj—a cqfd

Exemple : Considérons I'équation :

(E): 756x — 245y =14

1- Montrer I'équation (E) admet une solution.

2- Déterminer une solution particuliere de (E)

3- Résoudre I'équation (E)

Solution : 756 =22x 33 x 7 et 245 =5 x 72
http://www.xriadiat.com 11
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1) Ona: 756 A 245 =7 et 7|14 donc I'équation
(E) admet une solution dans 72

2- En utilisant I'algorithme d’Euclide on obtient :
a =756 etb =245

a=3xb+21
b=11x21+14
21=14+7

Onadonc:21=a-3b
b=11x(a-3b)+14 = 14 =34b - 11a
7=(a—-3b)-(34b - 11a) & 7=12a - 37b
Finalement :14 = 24a — 74b et donc le couple
(24,74) est une solution particuliere de (E)

Dou: S ={(24—§k;74—§k];k eZ}

S ={(24—-35k;74-108k); k  Z}
S ={(24+35k; 74+108k); k € Z}

4) La congruence modulo n, complément.
Théoréme : Soient a, b et ¢ des entiers relatifs
nonnuls.etneN*etd=nAcona:

achc[n]@aEb[g]
Preuve :(=) On suppose : ac = bc [n],

donc n|(ac - be) = ¢(a - b) donc g% (a-b)

et comme g/\% = 1Alors :( D’aprées théoréme de
n _ . .n

Gauss) 4 |(a=b)donc:a=h [H]

(<)On suppose que :a = b [g]

donca:b+kg (k € Z) donc da = db + kn

(d=nAc=c=ad)
Donc : ada = adb + akn
D’ou ca = cb + hn donc ac = bc [n].

Propriété :
1){8.0 =bc[n] . a=b[n]
cvn=1
a=b[n] _
2){m/n = a=b[m]

: = a=b[p]
p premier et p{c
Preuve : Ce sont des résultats immédiats du
théoreme précédent.
Exercice32 : déterminer dans N?les couples

) {acsbc[p]
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X+y =48
X;y)/ avec x<
( y) {X/\y=4 Y
X 48 x=ax
+ =
Solution:{ y < 3I(Xy)eN?[{y=4y
XAYy=4
X+y=48

<3(X;y')eN? 14X +4y' =48
<3AX;y)eN? /X +y =12
On Dresse une table comme suit :

X' 0 |1 2 |3 |4 |5 |6
y' 12111109 |8 |7 |6
X 0O |4 |8 |12]16 |20 |24
y 48 (44 |40 136 |32 |28 | 24
Donc :

S= {(O; 48);(4;44);(8;40);(12;36);(16;32);(20;28); (24; 24)}
Exercice33: résoudre dans Z le systeme

_ _ 2x=3[7]
suivant: {3)( _1[s]

[ex=3[7] [2x=-4[7] [x=-2[7]
Solutlon.{slem <3{3)(51[5] ®{3X51[5]
Car2na7=1

x=5[7] x=5+7k;k eZ

{3x _15]” {3X =1[5]

a(5+70)=1[5] ~ k=1[5] k=1+5k'
< Xx=5+7(1+5K');k' e Z <= x=35k'+12;k’ € Z
S= {35k’+12; k' e Z}
5)Le P.G.D.C et le P.P.M.C de plusieurs
nombres.
Définition : Soient az, a2, ..., ar des entiers
relatifs non nuls, le plus grand entier naturel d
qui divise en méme temps tous les nombres az,
az, ..., an s'appelle le plus grand diviseur
commun des nombres azi, a2, ..., an et se
note:d=aiANazA...N\an
Théoréme : Soient a1, az, ..
relatifs non nuls ; on a:
arAazA...ANan=(aLAaz A ... Aan2) A (an1A an)
Exemple :
756 A 350 A 616 = 756 A (350 A 616)

=756 N14=14
Théoreme (Généralisation de Bézout)
Sid=aiAazA ... A analors 3(ai)1<i<n telle que

s d= Zn:aiai
i=1

{X:5+7k;keZ {X:5+7k;keZ {X:5+7k;keZ
=

., an des entiers
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Preuve : par récurrence

Définition : On dit que les entiers relatifs non
nuls : a1, az, ..., an Sont premiers entre eux si :
arAhaz A ... \Nan=1

Remarque : Les entiers relatifs non nuls az, az,
..., Gn SONt premiers entre eux ne veut pas dire
que les entiers ai, az, ..., an SONt premiers entre
eux deux a deux.

Exemple :3, 5 et 6 sont premiers entre eux.

Alors que : 3et 6 ne sont pas premiers entre eux.

Théoréme (Généralisation de Bézout)
ai A az A ... A an=1si et seulement si

n
A(ai)1sisn telle que : 1=) a3,

i=1
Définition : Soient ai, az, ..., an des entiers
relatifs non nuls, le plus petit entier naturel m qui
est multiple en méme temps tous les nombres
ai, az, ..., an S'appelle le plus petit multiple
commun des nombres ai, az, ..., an €t se note :
Mm=aiVaV..Van
Exercice34: montrer que 'ensemble des
solutions du systeme suivant est non vide :

{nzzﬂﬂ

n53[7]

Solution :
[]¢>ﬂxy)eZW{n 11x+2
n53[7] n:7y+3

<3(xy)eZ [11x+2=Ty+3
<3I(xy)eZ’ 111x-T7y =1

Oronsaitque: 7A11=1
Donc d’apres le théoréeme de Bézout :
(u;v)eZ? 11lu+7v=1
. : X=uU
Donc il suffit de prendre : {y— y
n=11x+2
n=7y+3
Par suite : 'ensemble des solutions du systeme

est non vide
Exercice35: résoudre dans Z2 I'équation

suivante: (E) 5x-3y=1

Solution :On a: 5x2-3x3=1 donc (2;3) est
une solution particuliere de I'équation

Donc : 5x—3y=5x2-3x3

Donc : 5(x—2)=3(y—3) =5/3(y-3)
Oronsaitque: 5A3=1

Donc d’aprés le théoreme de Gauss : 5/y—3

Donc 3(x; y)eZZI{
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Donc 3keZ/y-3=5% < JkeZ/y=5k+3

(E)¢>{5(x—2)=3(y—3)¢>{5(x—2)=3x5k
JkeZ/ly=5k+3 dkeZ/ly=5k+3
x—2=23K X=3Kk+2
{3keZ/y=5k+3 y =5k +3

Donc S ={(3k+2;5k+3)/k € Z}

6) Propriétés des nombres premiers.
Théoreme :

1) Si p et g sont des nombres premiers positifs
alors ils sont premiers entre eux.

2) Si p est premier alors il est premier avec tout
nombre entier non nul a tel que p t a

Remarque :

La réciproque de 1) n’est pas vrais ; 14 et 9 sont
premiers entre eux mais aucun d’eux n’est

<:>EIkeZ/{

premiers.
Propriétés :
b
1)<{p/a : = p/b
p premier et p f a
ab
2) {p/ . =>p/aoup/b
p premier
3) P li:_l[ai =3<i<np/ay
p premier
p/H P;
i=1
4) J p premier —J<i<n;p=p,

V1<i<n;p, premier

7) Le petit théoréme de Fermat.
Théoréme :Si p est un nombre premier et a un

entier relatif non nul et pas divisible par p alors :
a’* -1 est divisible par p c'est-a-dire a
a’*=1[p]ouencore: a’ =a[p]
Preuve : Soient p un nombre premier et k un
entier natureltelque 1< k<p -1
On a p premier et p > k donc p t k et par suite
p A k =1 d’autre part :
! p(p-1)! B}
kCh =k —__— — pCit
" kY(p-k)! (k-1)}(p-k)! P™pa
Donc p/kC} et comme p A k = 1 alors d’aprés
k
T. Gauss p/C,

Montrons que p/(a+1)" —a® —1?
D’apres la formule de binbme On a :
(a+1)" =aP +CiaP*+Craf?+..+Cl7a +1
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Donc (a+1)’ —aP-1=Cla’*+CZa"*+..+C’"a'
k

Et comme p/C pour1<k<p-1

Alors : p/(a+1)" —aP -1

Onadonc: (a+1)* —a® —1=0[p]

donc: (a+1)’ -1=a’[p]

Montrons par récurrence sur a (On prend pour le
moment a € N) que a® =a[p] ?

a) Pour a = 0 la propriété est vraie car 0
0=0[p]

b) On suppose que la propriété est vraie pour a
c'est-a-dire a” =a| p|

c) Montrons que la propriété est vraie pour

(a + 1) cest-a-dire (a+1)" =a+1[p] ?

On a: d’apres les questions précédentes
(a+1)"-1=a’[p]Ordaprées HR: a =a[ p]
donc: (a+1)’ =a+1[p]

Donc (Va € N)(vp € P)( a® =a[p])

Sia<0alors —a>0:

0 Sip =2onaura a?=(-a)? = (-a) [2]

et —a = a [2] car (2|(a - (-a)) = 2a)

o si p 2 3 alors p est impaire et (—a)” =-aP et
(-a)” =-a[ p]on en déduit que —a” =-a[ p]et
finalement a® =a[ p]D’ou le théoréme.
Exemple :Montrons que : (vn 22): n° =n[30]
Solution : On a : d’apreés le petit théoréme de
Fermat : n° =n[5] Donc: 5/n°—n

D'autre part : n°-n=n(n*-1)= n((nz)2 —1)
n*—n=n(n*-1)=n(n-1)(n+1)(n* +1)

Donc 2|n(n — 1) et 3|(n — 1)n(n + 1) et puisque 2

et 3 sont premiers alors 6 = (2 x 3) divise n°-n
Finalement :

5/n° —n
6/n° —n=30=6x5/n"—n
6A5=1
Donc : n® =n[30]
[I) SYSTEMES DE NUMERATION
1) Théoréme et définition
Théoréme : Soit b un entier naturel tel que: b > 1

Chaque entier naturel non nul n s’écrit d’'une
facon unique de la forme :

n=ab"+a, b " +..+ab'+a,
Ou : les (a:)1<i<n sont des entiers naturels

Prof/ATMANI NAJIB

O<aisb-1etam#0
Preuve :En utilisant la division Euclidienne de n
par b on obtient: n=qgib+acou0<ao<b
eSigi<bhb-1ons’arréte et a1 = q1
esi g1 2 b, On effectue une autre division
Euclidienne de q1 sur b on obtient: g1 = q2b + a1
et par suite :
n = (qz2b + a1)b + ao = q2b? + a1b + ao.

- Sigz2sb-1ons’arréte etaz = q2

- Sinon on continue le processus

Notation :

Sin=ab"+a, b™ +..+ab"+a,0n écrit :

n=a,a, ..-&3, ) Cette écriture s'appelle

I'écriture de I'entier n dans la base b
Exemplel : Le nombre n = 2987 s’écrit

N = 298710
Car:n=2x10*+9x10%+8x102+7
Essayons d’écrire n dans la base 6 :
Ona:2987=6x497+5

497 =6x82+5

82=6x13+4

13=6x2+1

2=6x0+2

Donc2987 =2 x6*+1x63+4%x62+5%x6+5
n = 21455

Cette succession de divisions Euclidiennes se
représente comme suite :

6
2
2

Exemple2 : soit N = dcbauo un entier naturel
montrer que : N=a-b+c—d[11]

Solution :

ona : N=dcba=a+bx10+cx10°+d x10°
etona: 10=-111]et 102=1[11] et 10° =-1[11]
Donc : N=a-b+c—d[11]

2) Les opérations dans une base de
numeration

2.1 La somme : On peut effectuer la somme
dans une base donnée b par deux fagons
différentes :

a) La decomposition :

2534(7) +63L7) =2x T° +5x 7* +3x 7" +4x7° +
+6x 7% +3x 7 +1x7°

2534(7) + 6317y = 2x 7° +11x 72 +6x 7 +5x 7°
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25347) +@<7) =3x7°+4x7° +6x7 +5x7°
2534(7) +631(7) = 3465(7)
b) Calcul direct avec le retenu 1
2534,
t 831

2.2 Le produit :
Il est préférable d’effectuer le =34657
produit en utilisant le calcul
direct avec le retenu car la

décomposition risque d’étre 357
longue : X :—f;a
Pour vérifier : 327 x56(s) 2412"9
=(3x82+2x8+7)x(5x8+

6) 2063

= 9890 = 23242(g,
= 23242

2.3 Opérations dans différentes bases :
Pour effectuer des opérations dans différentes
bases on développe les deux nombres dans la
base 10 ; on effectue

L’opération et on écrit le résultat dans la base
demandée.

Exemple : effectuer dans la base 9

6432 x54 (8)

Solution : 6432(7) x 54 =
=(6x73+4x7°+3x7+2)x(5x8+4)
=100188
=1x95+6x9%+2x93+3x92+8x9+0
=1623809)

IV) CRITERES DE DIVISIBILITE DES
NOMBRES 5,25,3,9,11 ET 4

Théoreme :

Soit x un entier naturel non nul tel que :

x=a,10"+a,,10"" +...+a10"' +a,0u00< a <9;

ona:
1)x=0[5] < a,=0o0u a,=5

2) x =0 [25] & aa, € {0,25,50,75}
3)x=0[3] = Yaz03

i=0

4)x=0[9 = Yaz0[9

5)xEO[1’I](:>Zn:(

6) x=0[4] = aa,=0[4]

V) LENSEMBLE ZIpZ OU p EST UN NOMBRE
PREMIER.

Théoréme :Pour tous entiers relatifs non nuls a
etn:aAn=1< AmeZ)(am=1[n])

Preuve :(=) On suppose que : a An =1, alors
d’prés T. Bézout (3(m, u) € Z?)(ma + un = 1)

~1)'a, =0 [11]
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Donc : (3(m, u) € Z2)(un =1 — ma)

donc n|ma - 1 et finalement :am = 1 [n]

(<) On suppose que : (Im € Z)(am = 1 [n]) donc
n|(am — 1) donc (3k € Z)(am - 1 = kn)
donc:am - kn =1 etdaprés T. Bézout inverse
aAnn=1

Théoréme :Si p est un nombre premier positif

alors tout élément X = 0 admet un inverse

dans %Z

Preuve :Soit p un nombre premier positif ; on

pose :Ez%z— 0

XxeEe 3ae{12,...,p-1})/ X=«

(p étant, premier donc p ne divise aucun nombre
de l'ensemble {1,2, ... ,p—-1}doupAa=1

Et d’apres la propriété précédente :

3y € Z)(va = 1[p])

donc: Yyxa = let comme X=a donc: y><x 1

VI)Exercices :
Exercice36 :soit p un nombre premier positif et

. aP* -1
aeN'et paa=1onpose F (a)=
p
1)verifier que: F (a)eN
2)soit beN" telque: pab=1
Démontrer que : F (ab)=F,(a)+F,(b)[p]

Solution :1)ona: pAra=1et punnombre
premier donc : d’aprés le théoréme de Fermat :

a’*-1=0[p] donc: %p_l_l
Donc: F (a)eN

2) d’apres le théoréeme de Fermat :
a**-1=0[p] et b**-1=0[p]

ol ]

—b"t41= O[p ]

Donc :

Donc : ab)p N 1=(a®" 1)+(bp‘1—1)[p2}
-1 _ —
Donc : ab)" -1 _a” 1.0 l_l[p]
p p p

Donc : F, (ab)=F, (a)+F, (b)[p]
Exercice37 :soit neZ on pose :
u,=5n"+7n°+23n

1) Démontrer que : U, =0[5]

2) Démontrer que : U, =0[7]
7 5

3)en déduire que : _+n_+@ el
7 5 35

Solution :1)
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on a : 5est un nombre premier donc : d’aprées le
théoréme de Fermat :N° = n[5]

etona: 5n’ =0[5] et m’=7n= 2n[5]

et 23n=3n[5]

donc : u, =5n" +7n° +23n=0[5]

2) on a : 7 est un nombre premier donc : d’aprés
le théoréme de Fermat : N’ = n[7]

etona: 5n' =5n[7] et 7n°=0[7]
et 23n=2n[7] donc u, =7n[5]
donc : u, =0[7]

3)ona: 5/u, et 7/u, et 5A7=1

Donc : 5x7/u, cad 35/u,
u 5n’ +7n° +23n
D - —eZ d : e
onc 36 onc 35
7 5
donc : n—+n—+@ez
7 5 35

Exercice38 : Considérons dans Z2 I'équation
(E): x*+781=3y"

1)monter que : VxeZ : X' =1[5]ou x* =0[5]
2) monter que : VxeZ : X' +781=2[5]

Ou x*+781=1[5]

3) en déduire les solutions de I'équation(E)
Solution : 1)on a : 5 est un nombre premier
donc : a)si 5 ne divise pas x alors :d’aprés le

théoréme de Fermat : X* =1[5]
b)si 5 divise x alors :d’apres le théoreme de
Fermat : X' = 0[5]
donc: vxeZ : x*=15]ou x*=0[5]
2)ona:vxeZ : x*=1[5]ou x* =0[5]
Donc: VxeZ : x*+781=2[5]ou x*+781=1[5]
3ona: VyeZ : y*=1[5]ou y*=0[5]
Donc : 3y* =0[5]ou 3y* =3[5]
Mais on a :

x* +781=1[5] X" +781=2[5]
VXe : u

3y* =0[5] 3y* =3[5]
Donc: VxeZ et VyeZ x'+781«3y*
Donc: S=O
Exercice3d9 :soit dans 72 I'équation suivante:
(E) : 36x—25y =5
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1)montrer que si (x;y) est une solution de

I'équation (E) alors x est un multiple de 5
2)déterminer une solution particuliere de
I'équation (E) et résoudre (E)

3) soit (x;y) une solution de I'équation (E)

Et XAy =d .Déterminer les valeurs possibles
de d et Déterminer les solutions (x;y)de (E)
tel que XAy =1

Solution : 1)(x;y)eS < 36x—25y =5

< 36x=5(1+5Yy) =5/36x

Oronsaitque: 5A36=1

Donc d’aprés le théoréeme de Gauss : 5/x
Donc xest un multiple de 5

Donc: X' € Z : x=5%

2)déterminons une solution particuliére de
I'équation (E) ?

Ona: 36x—25y=5 < 36x5x'-25y =5
< 36x' -5y =1

On remarque que : (1;7) est une solution
particuliére de I'équation :36x" -5y =1

Donc : (5;7) est une solution particuliére de
I'équation (E)

(x;y)eS < 36x—25y =5 et 36x5-25x7=5

X 11213 6 9 10

ol ol

all| |

OO0l

Wl ol
Wil
[SaRREN]]

10 ]1]4]3 71

<36(x—5)=25(y-7)

On a donc : 36/25(y—7)Et puisque : 25A36=1
Alors : 36/y—7 Donc:
KeZly-T=36k=>IKeZly=36k+7

(E)©{36(x—5):25(y—7)
keZly=36k+7

X —5=25k X =25k +5
{erZ/y:36k+7 Kk eZly=36k+7
Inversement : (25k +5;36k +7) est solution de
I'équation (E)
Donc S ={(25k +5;36k+7)/k e Z|
3)soit (x;y)e S déterminons : XAy =d
Ona: JdkeZl/x=25k+5 et y=36k+7

{d/x
Etona:
d/y

Donc: d=1 oud=5

<:>E|keZ/{

= d/36x-25y=5
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Si d =5 alors 5/y=7+36k car 5/x

Donc : 7+36k50[5] cad 2+K EO[S] cadk 53[5]
Si d =1 alors kz4[5] ouk 52[5] ouk 51[5]
ouk50[5] donc:

k=4+5a ou k=2+5¢ ou k=1+5ca ou k=5«
Avec: a e/

Donc: (x;y)eS et XAy =1 ssi
(%y) €{(125a +30;180c +43); (125a + 55,180 +79);
(125a +105;180 +151);(125¢ +5,180c +7);a € Z}

Exercice40: on pose A:%lz

1)soit a e A discuter suivant ale nombre de
solutions de I'équation : (E) x* =a dans A
2)soient p et gdeux éléments de A

On considére I'équation : (F) x*-2px+q=0
Montrer que I'équation : (E)admet une solution

ssi p®—q appartient a un ensemble Ba
déterminer

3)application :

a)résoudre dans A I'équation: x* +3x* +4=0 (G)
b)déterminer les nombres entiers naturels b
Tels que : 11 divise 10304y

Solution :1) On Dresse une table comme suite :
I'équation : (E)admet une solution unique dans
A sia=0

I'équation : (E)admet deux solution différentes

2) xe A;(F) x*—2px=(x—p) - p*
x2—2px+q=0&(x—p) =p>—q
I'équation : (F) admet une solution dans A ssi

3) a)résoudre dans A I'équation : x2+3x+4=0
(G) 2
X' +3x°+4=0< X2+3X +4=0 avec: X = x>
<> X?-8X +16=0 car 4=15 et 3=-8
Q(X_Z)sz_@x_Z:i ou X —-4=10
(G) X =50u X=3
=x2=50u x*=3
&>X=40UX=7 OU X=50U X=6
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Donc : I'ensemble des solutions de (G)est:
S= {Z;E;é;?}

3)b)déterminons les nombres entiers naturels b
Tels que : 11 divise 10304 ?

On a: 10304(;) =b* +3b* + 4

LV A— b* +3b? +4=0[11

/]{03040,) & b7+307+4=0[11]

b +30° +4=0 dans A

©be (3567

<obedU5UB6UT <b=11k+r et re{4,5,6;7}
Et keN

Exercice4l

1) Montrer pour tout entier naturel n, non nul :

n3-n est divisible par 3.
2) Soit p un nombre premier différent de 2,

p—2
démontrer que N =22k est divisible par p .

k=0
Solution :
1. Le corollaire du théoreme de Fermat affirme :
Pour tout entier naturel a et tout nombre premier

p,ona: a’=a[p]
Donc a® —a=0[p], c'est a dire a® —aest

divisible par p .

neN*et 3 est un nombre premier

donc n3-n est divisible par 3.

Remarques : on peut aussi justifier par une
factorisation ou un raisonnement par récurrence.
2) N=20+ 214+ 22+ + 2P72

est la somme des ( p—1) premiers termes de la
suite géométrique de raison 2 et de

premier terme 2°=1

-1
Donc: N=122_ _op1_g

1-2
p est un nombre premier différent de 2 donc p
est premier avec 2.
On utilise le théoréme de Fermat: 2P~ 'est
divisible par p
Par suite : N est divisible par p.
Exercice4? :Le corollaire du théoréme de
Fermat affirme :
Pour tout entier naturel a et tout nombre

Premier p, on a: a® =a[p]

La réciprogue est-elle vraie ?

C'est a dire si pour tout entier naturel a, on a
a” =a[p] (avec p entier naturel supérieur ou
egal a 2) alors a-t-on p premier ?

On se propose de donner un contre-exemple.
1. Décomposer 561 en produit de facteurs
premiers.
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2. Démontrer que si x est un entier alors, pour
tout neN*, (x"-1) est un multiple de (x—1)

3. Démontrer que a*® —aest divisible par 3 puis
par 11, puis par 17.
4. En déduire que pour tout entier naturel a :

a*®' —a=0[561]

Solution :1) 561=3x11x17

2) x"=1=(x=1) (X" '+ X2+ + 1)

Si x est un entier alors :

X"+ x"2+ ___+ 1 est un entier et x-1 est un
entier.

Conséquence : (x"-1) est un multiple de (x—1)
Remarque : on peut aussi effectuer un
raisonnement par récurrence pour justifier le
résultat)

3) a®_g= a(a560 _1)

On considere la décomposition de 560 en produit
de facteurs premiers :560=24x5x7

560 a donc 5x2x2=20 diviseurs de 560
Dse0={1;2;4,5;7,8;10;14,16,20,28;35,40,56,70;80;
140;280;560}

560=2x280 donc : a** =(a?)"

On pose x=a? et n=280

a’® —1lestun multiple de a®-1. Donc il existe
K eN tel que: a®®°-1=(a’-1)K

Par suite, a*%1-a=a(a®°-1)

a®l-a=a(a’-1)K donc a®*®'-a=(a3-a)K

Or a®-a est divisible par 3

Donc, a®%1-a est divisible par 3

a560=(al? )*¢ On pose x=a'? et n=56

a®%9-1 est un multiple de a'0-1.

Donc il existe K' €N tel que: a%0-1=(a'%-1)K
Par suite,a¢6'-a=a(a®°-1)

a®®l-a=a(al®-1)K ' donc a®*®'-a=(all-a)K"
Or a''-a est divisible par 11

Donc, a%1-a est divisible par 11

a560=(316 )35

On pose x=al® et n=35

a®%9-1 est un multiple de a't-1.

Donc il existe K "eN tel que :
a560_1=(a16_1)K "

Par suite a®¢'-a=a(a®%°-1)

a®l-a=a(al®-1)K " donc a*!-a=(al’-a )K"
Or al’-a est divisible par 17

Donc, a®%1-a est divisible par 17

4) 3; 11 et 17 sont trois nombres premiers donc
premiers entre eux 2 a 2.

a®®1-a est divisible par 3; 11 et 17.

Donc a%6'-a est divisible par 3x11x17=561
Par suite: a*® —a =0[561]

a® =a[561] et pourtant 561 n'est pas un

nombre premier.
Prof/ATMANI NAJIB

Donc la réciproque du corollaire du théoreme de
Fermat n'est pas vraie.

Exercice43 :0n suppose qu'il existe des entiers
naturels non nuls m, n et a tels que:

(4 m+3)(4n+3)=4a%+1

1) Soit p un nombre premier quelconque
divisant 4 m+ 3.

Montrer que p est impair et que :

(2a)" ~1=(-1) 7 [p]

2) En utilisant le théoréme de Fermat, montrer
que: p=1[4]

3. En utilisant la décomposition de 4 m+ 3 en
facteurs premiers obtenir une contradiction
Solution :1) 4m=0[2]donc 4m+3=3[2]

donc 4m+3=1[2]

4 m+ 3 n'est pas divisible par 2 donc p#2 et donc
p est impair.

p est impair donc p=2 g+ 1 avec geN

p est un diviseur de 4 m+ 3

4 m+ 3 est un diviseur de 4 a?+ 1

Donc p est un diviseur de 4 a%+ 1

Par suite :4a” +1=0[ p] donc 4a* =—1| p]

donc (2a)° =-1[ p] donc (2a)* =(-1)'[p]

Or, 2g=p-1donc quT_l

On adonc: (2a)" _15(_1)%[p]

2) Pour pouvoir utiliser le théoréme de Fermat,
on doit vérifier que p et 2a sont premiers entre
eux.

p étant un nombre premier il suffit de vérifier que
p n'est pas un diviseur de 2a.

On suppose que 2a=0][p]

On a alors 4a’ =0[ p]et donc 4a*+1=1[p]
Or, on a vu dans la question précédente que :
48’ +1=0[ p]

Donc p n'est pas un diviseur de 2a et p et 2a
sont premiers entre eux

D'aprés le théoreme de Fermat : (2a)p*1 =1[p]
Or d'apres la premiére question :

(2a)" ~1=(-1) 2 p]

-1
On a donc: (—1)p7 =1[ p]
p-1

Cela signifie que

Or q= pT—l Donc g est un nombre pair.

est un nombre pair.

Il existe q' N tel que g=2 ¢’
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p=2 g+ 1 donc p=4 g'+ 1 etdonc: p=1[4]

3) 4 m+ 3= pp®..p™ =1 p]
P, P, ;- i P, SONt des nombres premiers

distincts.et a1;02;...;am sont des entiers naturels
non nuls.
P, P, ;..o i P, SONt des nombres premiers qui

divisent 4 m+ 3
D'apres la question précédente :
p,=1[4] et p,=1[4]et ...... etp, =1[4]

Donc : p* =1[4] ; p =1[4]... po =1[4]
Par suite : p™ p%...p" =1[4]

4m+351[4]

Or, 4m=0[4] donc : 4m+3=3[4]

Il'y a contradiction, il n'existe pas des entiers
naturels non nuls m, n et a tels que:
(4m+3)(4n+3)=4a+1

Exercice44 :Démontrer que pour tout entier
naturel non nul n on a N=n*3-n est divisible par
13;7;5; 3 et 2.

Solution :

13 est un nombre premier, donc d'apres le
corollaire du théoréeme de Fermat :

n'3-n est divisible par 13.

nt3-n=n(nt?-1)

12=22?x3 donc :Le nombre 12 a 6 diviseurs
D12={1 ;2 ;3;4,6;12}
n'3-n=n(n?-1)=n(n%-1)(n%+ 1)=(n"-n)(n%+ 1)
7 est un nombre premier, donc d'apres le
corollaire du théoreme de Fermat :

n’-n est divisible par 7.

Par suite, n3-n est divisible par 7.
nt3-n=n(n!?-1)=n[(n*)3-1]

On utilise le résultat de I'exercice précédent :
n[(n*)3-1]est un multiple de n*-1

Donc il existe K €N tel que : (n*)3-1=(n*-1)K
nt3-n=n(n'?>-1)= n[(n*)3-1]=n(n*-1) K=(n>-n)K
5 est un nombre premier, donc d'apres le
corollaire du théoreme de Fermat : n>-n est
divisible par 5. Par suite, n'3-n est divisible par 5
nt3-n=n(n!?-1)=n[(n?)%-1]

On utilise le résultat de I'exercice précédent :
(n?)8-1 est un multiple de n?-1 .

Donc il existe K ' €N tel que : (n?)f-1=(n*>-1) K
n3-n=n(n'?-1) =(n3-n) K"

3 est un nombre premier, donc d'apres le
corollaire du théoreme de Fermat : n®-n est
divisible par 3.

Par suite, n*3-n est divisible par 3.
n'3-n=n(n'?-1)

On utilise le résultat de I'exercice précédent :
n'?-1 est un multiple de n—1

Prof/ATMANI NAJIB

Donc il existe K" €N tel que: n*>=1=(n-1)K "
n3-n=n(n*?>-1)=n(n-1)K "=(n?>-n)K "

2 est un nombre premier, donc d'apres le
corollaire du théoreme de Fermat : n?-n est
divisible par 2.

Par suite, n*3-n est divisible par 2.

« C’est en forgeant que I'on devient forgeron »
Dit un proverbe.
C’est en s’entrainant régulierement aux calculs

et exercices

Que l'on devient un mathématicien
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